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1.Общие положения

Основная профессиональная образовательная программа – программа подготовки специалистов среднего звена (далее - ОПОП) по специальности 15.02.08 Технология машиностроения реализуется по программе базовой   подготовки на базе основного общего образования. ОПОП представляет собой систему документов, разработанную и утвержденную ГОБПОУ «ЕКЭП и ОТ» с учетом требований регионального рынка труда на основе Федерального государственного образовательного стандарта специальности среднего профессионального образования (ФГОС СПО), утвержденного приказом Министерства образования и науки Российской Федерации   от 18 апреля 2014 г. № 350.
ОПОП регламентирует цель, ожидаемые результаты, содержание, условия и технологии организации образовательного процесса, оценку качества подготовки выпускника по данной специальности и включает в себя: учебный план, календарный учебный график, рабочие программы учебных дисциплин, профессиональных модулей, производственной (преддипломной) практики, оценочные и методические материалы, обеспечивающие качественную подготовку обучающихся. 

ОПОП ежегодно пересматривается и обновляется в части содержания учебных планов, состава и содержания рабочих программ дисциплин, рабочих программ профессиональных модулей, программ учебной и производственной (преддипломной) практики, оценочных и методических материалов, обеспечивающих качество подготовки обучающихся.  

ОПОП реализуется в совместной образовательной, научной, производственной, общественной деятельности обучающихся и работников ГОБПОУ «ЕКЭПиОТ».

1.1. Нормативные документы для разработки ОПОП
Нормативно-правовую основу разработки программы подготовки квалифицированных рабочих, служащих составляют: 
·    Федеральный закон: «Об образовании в Российской Федерации» (от 29 декабря 2012 года №273-ФЗ) (с изменениями и дополнениями).
·    Федеральный государственный образовательный стандарт по специальности среднего профессионального образования 15.02.08 Технология машиностроения утвержден приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 18 апреля 2014 г. № 350, зарегистрировано в Минюсте РФ 22 июля 2014г.
· Федеральный государственный образовательный стандарт среднего общего образования, утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 мая 2012 г. № 413 (с изменениями и дополнениями);

·     Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации (Минобрнауки России) от 24 января 2013 г. № 42 «Об утверждении плана Министерства образования и науки Российской Федерации по разработке нормативных правовых актов, необходимых для реализации Федерального Закона от 29 декабря 2012 г. № 273 - ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (с изменениями и дополнениями);

·     Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 14 июня 2013 г. N 464 «Об утверждении порядка организации и осуществления образовательной деятельности
 по образовательным программам среднего профессионального образования» (с изменениями и дополнениями);

·     Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 22 января 2014 г. № 31 «О внесении изменений в порядок организации и осуществления
образовательной
деятельности по образовательным программам среднего профессионального образования, утвержденным приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 14 июня 2013 г. № 464;

·     Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 15 декабря 2014 года № 1580 «О внесении изменений в порядок организации и осуществления образовательной 
деятельности по образовательным программам
среднего
    профессионального образования, утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 14 июня 2013 г. № 464;

·     Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 18 апреля 2013 г. № 291 «Об утверждении Положения о практике обучающихся, осваивающих основные профессиональные образовательные программы среднего профессионального образования»;

·     Приказ Минобрнауки РФ от 18.04.2013 г. № 292 «Об утверждении порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным программам профессионального обучения» (зарегистрировано в Минюсте РФ 15.05.2013 №28395),

·     Приказ Минобрнауки России от 28 мая 2014 г. N 594 «Об утверждении Порядка разработки примерных основных образовательных программ, проведения их экспертизы и ведения реестра примерных основных образовательных программ»;

·     Общероссийский классификатор профессий рабочих, должностей служащих и тарифных разрядов (ОК 016-94, ОКПДТР).

·     Приказ Минобрнауки России от 29 октября 2013 г. № 1199 «Об утверждении перечня
профессий
и
специальностей
среднего профессионального образования».
·       Приказ Министерства образования и науки РФ от 5 июня 2014 г. № 632 «Об установлении соответствия профессий и специальностей среднего профессионального образования, перечни которых утверждены приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 29 октября 2013 г. № 1199, профессиям начального профессионального образования, перечень которых утвержден приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 28 сентября 2009 г. № 354, и специальностям среднего профессионального образования, перечень которых утвержден приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 28 сентября 2009 г. № 355.
·    Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 16 августа 2013 г. N 968 (изм. 10 ноября 2020г.) г. Москва «Об утверждении порядка проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего профессионального образования». (изменениями и дополнениями);
·    Приказ Министерства образования и науки РФ от 2 июля 2013 г. N 513 "Об утверждении Перечня профессий рабочих, должностей служащих, по которым осуществляется профессиональное обучение" (с изменениями и дополнениями).

1.2.  Нормативный срок освоения основной профессиональной образовательной программы

Нормативный срок освоения основной профессиональной образовательной программы: 3 года 10 месяцев;

Подготовка: базовая
Форма получения образования: очная;

Присваиваемая квалификация: техник.
2. Характеристика профессиональной деятельности выпускников и требования к результатам освоения основной профессиональной образовательной программы

Основная цель ОПОП - развитие у обучающихся личностных качеств, а также формирование общих и профессиональных компетенций в соответствии с требованиями ФГОС СПО по данной специальности. Выпускник в результате освоения ОПОП по специальности 15.02.08 Технология машиностроения будет профессионально готов к разработке технологических процессов изготовления деталей машин, участию в организации производственной деятельности структурного подразделения, участию во внедрении технологических процессов изготовления деталей машин и осуществлению технического контроля, а так же  выполнению работ по профессии  рабочих, служащих19149 Токарь.
Основная профессиональная образовательная программа ориентирована на реализацию следующих принципов: 

· приоритет практико-ориентированных знаний выпускника; 

· формирование потребности к постоянному развитию и инновационной  деятельности в профессиональной сфере, в том числе и к продолжению образования; 

· формирование готовности принимать решения и профессионально 

· действовать в нестандартных ситуациях; 

· разработка технологических процессов изготовления деталей машин, 

· участие в организации производственной деятельности структурного подразделения, 

· участие во внедрении технологических процессов изготовления деталей машин и осуществлению технического контроля, 

· участвовать в расчетах основных технико-экономических показателей;

· обеспечивать соблюдение правил техники безопасности при выполнении процессов изготовления деталей машин. 

2.1 Область и объекты профессиональной деятельности 
Областью  профессиональной деятельности выпускников является разработка и внедрение технологических процессов производства продукции машиностроения; организация работы структурного подразделения.
Объектами профессиональной деятельности выпускников являются: 

- материалы, технологические процессы, средства технологического оснащения (технологическое оборудование, инструменты, технологическая оснастка);

- конструкторская и технологическая документация; 

- первичные трудовые коллективы.
2.2 Виды профессиональной деятельности 
Техник готовится к следующим видам деятельности: 

· Разработка технологических процессов изготовления деталей машин; 

· Участие во внедрении технологических процессов изготовления деталей машин и осуществление технического;
· Участие в организации производственной деятельности структурного подразделения;

· Выполнение работ по профессии 19149 «Токарь».
3. Требования к результатам освоения программы подготовки специалистов среднего звена

3.1. Техник должен обладать общими компетенциями, включающими в себя способность:
ОК 1. Понимать сущность и социальную значимость своей будущей профессии, проявлять к ней устойчивый интерес.

ОК 2. Организовывать собственную деятельность, выбирать типовые методы и способы выполнения профессиональных задач, оценивать их эффективность и качество.

ОК 3. Принимать решения в стандартных и нестандартных ситуациях и нести за них ответственность.

ОК 4. Осуществлять поиск и использование информации, необходимой для эффективного выполнения профессиональных задач, профессионального и личностного развития.

ОК 5. Использовать информационно-коммуникационные технологии в профессиональной деятельности.

ОК 6. Работать в коллективе и команде, эффективно общаться с коллегами, руководством, потребителями.

ОК 7. Брать на себя ответственность за работу членов команды (подчиненных), за результат выполнения заданий.

ОК 8. Самостоятельно определять задачи профессионального и личностного развития, заниматься самообразованием, осознанно планировать повышение квалификации.

ОК 9. Ориентироваться в условиях частой смены технологий в профессиональной деятельности.
3.2. Техник должен обладать профессиональными компетенциями, соответствующими видам деятельности:

3.2.1. Разработка технологических процессов изготовления деталей машин.

ПК 1.1. Использовать конструкторскую документацию при разработке технологических процессов изготовления деталей.

ПК 1.2. Выбирать метод получения заготовок и схемы их базирования.

ПК 1.3. Составлять маршруты изготовления деталей и проектировать технологические операции.

ПК 1.4. Разрабатывать и внедрять управляющие программы обработки деталей.

ПК 1.5. Использовать системы автоматизированного проектирования технологических процессов обработки деталей.

3.2.2. Участие в организации производственной деятельности структурного подразделения.

ПК 2.1. Участвовать в планировании и организации работы структурного подразделения.

ПК 2.2. Участвовать в руководстве работой структурного подразделения.

ПК 2.3. Участвовать в анализе процесса и результатов деятельности подразделения.

3.2.3. Участие во внедрении технологических процессов изготовления деталей машин и осуществление технического контроля.

ПК 3.1. Участвовать в реализации технологического процесса по изготовлению деталей.

ПК 3.2. Проводить контроль соответствия качества деталей требованиям технической документации.
3.2.4. Выполнение работ по одной или нескольким профессиям рабочих,  служащих
В рамках данных видов профессиональной деятельности предусмотрено освоение основной программы профессионального обучения по  профессии рабочего Токарь, и по результатам освоения профессионального модуля обучающийся получает свидетельство о профессии рабочего, должности служащего. Присвоение квалификации по профессии рабочего проводится с участием работодателей.

4. Документы, регламентирующие содержание и организацию образовательного процесса при реализации ОП СПО по специальности 15.02.08 Технология машиностроения
Учебный план определяет следующие характеристики ОПОП образовательного учреждения по специальности 15.02.08 Технология машиностроения: 

· объемные параметры учебной нагрузки в целом, по годам обучения и по семестрам; 

· перечень, последовательность изучения и объемы учебной нагрузки по видам учебных занятий, по учебным дисциплинам, профессиональным модулям и их составляющим (междисциплинарным курсам (далее – МДК), учебной и производственной практике); 

· сроки прохождения и продолжительность преддипломной практики; 

· распределение по годам обучения и семестрам (триместрам) различных форм промежуточной аттестации по учебным дисциплинам, 

· профессиональным модулям и их составляющим; 

· формы государственной (итоговой) аттестации (обязательные и предусмотренные образовательным учреждением), их распределение по семестрам объемы времени, отведенные на подготовку и защиту выпускной квалификационной работы в рамках государственной (итоговой) аттестации; 

· объем каникул по годам обучения. 

Максимальный объем учебной нагрузки составляет 54 академических часа в неделю, включая все виды аудиторной и внеаудиторной работы.  

Максимальный объем обязательной аудиторной учебной нагрузки обучающихся при очной форме обучения составляет 36 академических часов в неделю.  

Обязательная аудиторная нагрузка предполагает лекции, практические занятия, включая семинары и выполнение курсовых работ. Самостоятельная  работа организуется в форме выполнения курсовых работ, междисциплинарных проектов, подготовки рефератов, самостоятельного изучения отдельных дидактических единиц и т.д. 

ОПОП специальности 15.02.08 Технология машиностроения предполагает изучение следующих учебных циклов: 

· общий гуманитарный и социально-экономический  - ОГСЭ; 

· математический и общий естественнонаучный – ЕН;

· профессиональный – П;

· учебная практика – УП; 

· производственная практика (по профилю специальности) – ПП; производственная практика (преддипломная) – ПДП; 

· промежуточная аттестация – ПА; 

· государственная итоговая аттестация - ГИА. 

Обязательная часть ОПОП по циклам составляет 70% от общего объема времени, отведенного на их освоение.  

Вариативная часть (около 30%) распределена в соответствии с потребностями работодателей и направлена на освоение дополнительных ОК и ПК, получение дополнительных умений и знаний, компетенций обучающимися в соответствии с требованиями к условиям реализации программы подготовки специалистов среднего звена специальности 15.02.08 Технология машиностроения.

Часы вариативной части использованы на увеличение объема времени, отведенного на дисциплины и модули обязательной части и введение новых дисциплин в соответствии с потребностями работодателей и спецификой деятельности колледжа. 

Профессиональный цикл состоит из общепрофессиональных дисциплин и профессиональных модулей (ПМ)  в соответствии  с основными видами деятельности. В состав каждого ПМ  входят несколько междисциплинарных курсов. При освоении обучающимся профессиональных модулей проводятся учебная практика и производственная практика (по профилю специальности). 

Обязательная часть цикла ОГСЭ базовой подготовки предусматривает изучение следующих обязательных дисциплин: «Основы философии», «История», «Иностранный язык»,  «Физическая культура». 

В профессиональном цикле предусматривается обязательное изучение дисциплины «Безопасность жизнедеятельности».   

Учебный процесс организован в режиме шестидневной учебной недели.  

5. Фактическое ресурсное обеспечение ППССЗ специальности 15.02.08 Технология машиностроения 
Ресурсное обеспечение ППСЗ формируется на основе требований к условиям реализации образовательной  программы по  специальности 15.02.08 Технология машиностроения, определяемых ФГОС СПО.

5.1 Материально-техническое обеспечение ОП СПО - ППССЗ 
Колледж, реализующий ППССЗ по специальности 15.02.08 Технология машиностроения квалификация углубленной подготовки «Специалист», располагает материально-технической базой, обеспечивающей проведение всех видов дисциплинарной и междисциплинарной подготовки, лабораторных, практических учебных занятий, учебной практики, предусмотренных учебным планом Колледжа, и соответствующей действующим санитарным и противопожарным нормам. 

Для реализации ППССЗ в Колледже имеются: 
	Кабинеты:

	русского языка и литературы 

	истории, обществознания

	основ безопасности жизнедеятельности

	математики: алгебры, начала математического анализа, геометрии

	химии, биологии, географии

	информатики

	физики

	черчения

	социально-экономических дисциплин

	иностранных языков

	математики

	информатики

	инженерной графики

	экономики отрасли и менеджмента

	безопасности жизнедеятельности и охраны труда

	технологии машиностроения

	Лаборатории:

	технической механики

	материаловедения

	метрологии стандартизации и подтверждения соответствия

	процессов формообразования и инструментов

	технологического оборудования и оснастки

	информационных технологий в профессиональной деятельности

	автоматизированного проектирования технологических процессов и программирования систем ЧПУ

	Мастерские:

	слесарная

	механическая

	участок станков с ЧПУ

	Спортивный комплекс:

	спортивный зал

	открытый стадион широкого профиля с элементами полосы препятствий

	стрелковый тир 

	Залы:

	библиотека

	читальный зал с выходом в сеть Интернет

	актовый зал


5.2 Кадровое обеспечение ОП СПО – ППССЗ
Реализация ППССЗ по специальности 15.02.08 Технология машиностроения обеспечена педагогическими кадрами, имеющими высшее образование, соответствующее профилю преподаваемых дисциплин, профессиональных модулей. Преподаватели получают дополнительное профессиональное образование по программам повышения квалификации, в том числе в форме стажировки в профильных организациях не реже 1 раза в 3 года. 

5.3 Учебно–методическое и информационное обеспечение ОП СПО - ППССЗ 
Основная профессиональная образовательная программа (ОПОП) специальности 15.02.08 Технология машиностроения обеспечивается учебно-методической документацией по всем дисциплинам, междисциплинарным курсам и профессиональным модулям ОПОП. 

Внеаудиторная работа сопровождается методическим обеспечением и обоснованием времени, затрачиваемым на ее выполнение. 

Информационное обеспечение образовательного процесса в Колледже осуществляется как приобретением необходимой учебной, справочной литературы, подпиской на периодические издания, так и работой в электронно-библиотечной системе (ЭБС) «IRPbooks», которая объединяет новейшие информационные IRPbooks»  технологии и учебную лицензионную литературу.  Контент отвечает требованиям стандартов СПО, в полном объеме соответствует требованиям законодательства РФ в сфере образования. 

Реализация ОПОП специальности 15.02.08 Технология машиностроения обеспечивается доступом каждого обучающегося к базам данных ЭБС и библиотечным фондам, формируемым по полному перечню дисциплин (модулей) основной профессиональной образовательной программы. Во время самостоятельной подготовки, обучающиеся обеспечены доступом к сети Интернет. 

Каждый обучающийся обеспечен не менее чем одним учебным печатным и/или электронным изданием по каждой дисциплине профессионального цикла и одним учебно-методическим печатным и/или электронным изданием по каждому междисциплинарному курсу (включая электронные базы периодических изданий). 

Библиотечный фонд укомплектован печатными и/или электронными изданиями основной и дополнительной учебной литературы по дисциплинам всех циклов, изданной за последние 5 лет, а также справочно-библиографическими и периодическими изданиями. 

Каждому обучающемуся обеспечен доступ к комплектам библиотечного фонда. 

В библиотеке Колледжа имеется читальный зал, оснащенный современными компьютерами, подключенными к сети Интернет. 

Образовательное учреждение предоставляет обучающимся возможность оперативного обмена информацией с отечественными образовательными учреждениями, организациями и доступ к современным профессиональным базам данных и информационным ресурсам сети Интернет.

6. Оценка качества освоения программы подготовки специалистов среднего звена

В соответствии с Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации Федерации   от 18 апреля 2014 г. № 350 Москва «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по образовательным программам среднего профессионального образования»,  освоение образовательной программы среднего профессионального образования, в том числе отдельной части или всего объема учебного предмета, курса, дисциплины (модуля) образовательной программы, сопровождается текущим контролем успеваемости и промежуточной аттестацией обучающихся. Формы, периодичность и порядок проведения текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся определяются самостоятельно, регламентируются локальным актом колледжа и доводятся до сведения обучающихся в течение первых двух месяцев от начала обучения.

 Образовательная организация самостоятельно устанавливает систему оценок при промежуточной аттестации.

Для аттестации обучающихся на соответствие их персональных достижений поэтапным требованиям соответствующей ППССЗ (текущий контроль успеваемости и промежуточная аттестация) создаются фонды оценочных средств, позволяющие оценить умения, знания, практический опыт и освоенные компетенции.

Фонды оценочных средств для промежуточной аттестации по дисциплинам и междисциплинарным курсам в составе профессиональных модулей разрабатываются и утверждаются образовательной организацией самостоятельно, а для промежуточной аттестации по профессиональным модулям и для государственной итоговой аттестации разрабатываются и утверждаются колледжем после предварительного положительного заключения работодателей.

 Для максимального приближения программ промежуточной аттестации обучающихся по профессиональным модулям к условиям их будущей профессиональной деятельности образовательной организацией в качестве внештатных экспертов  привлекаются работодатели.

Количество экзаменов в процессе промежуточной аттестации обучающихся не превышает 8 экзаменов в учебном году, а количество зачетов - 10. В указанное количество не входят экзамены и зачеты по физической культуре и факультативным учебным курсам, дисциплинам (модулям).

Количество экзаменов и зачетов в процессе промежуточной аттестации обучающихся при обучении в соответствии с индивидуальным учебным планом устанавливается данным учебным планом.

Оценка качества подготовки обучающихся и выпускников осуществляется в двух основных направлениях:

- оценка уровня освоения дисциплин;

- оценка компетенций обучающихся.

Для юношей предусматривается оценка результатов освоения основ военной службы.

Освоение образовательных программ среднего профессионального образования завершается итоговой аттестацией, которая является обязательной.

Государственная итоговая аттестация включает подготовку и защиту выпускной квалификационной работы (дипломный проект). Обязательное требование - соответствие тематики выпускной квалификационной работы содержанию одного или нескольких профессиональных модулей.
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