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Методические указания по организации и проведению самостоятельной работы студентов предназначены для обучающихся ГОБПОУ «Елецкий колледж экономики, промышленности и отраслевых технологий» специальности 15.02.08 Технология машиностроения для закрепления теоретических знаний и освоения практических умений и навыков.

Методические указания по организации и проведению самостоятельной работы студентов составлены в соответствии с рабочей программой ОП.19 Проектирование режущих инструментов, специальности 15.02.08 Технология машиностроения (по программе базовой подготовки).

Введение

Методические указания по организации и проведению самостоятельной работы студентов составлены в соответствии с содержанием рабочей программы ОП.19 Проектирование режущих инструментов, специальности 15.02.08 Технология машиностроения по программе базовой подготовки. 
Дисциплина Проектирование режущих инструментов изучается в течение 6 семестра. Общий объем времени, отведенный на  выполнение самостоятельной работы по ОП.19 Проектирование режущих инструментов, составляет в соответствии с учебным планом и рабочей программой – 33  часа.
Целью методических указаний является обеспечение эффективности самостоятельной работы обучающихся с литературой и Интернет-ресурсами на основе организации их изучения.

Задачами методических указаний по организации самостоятельной работы являются:

- активизация самостоятельной работы студентов;

- содействие развития творческого отношения к данной дисциплине;

- выработка умений и навыков рациональной работы с литературой;

- управление познавательной деятельностью студентов.

Функциями методических указаний по организации самостоятельной работы являются:

- определение содержания работы студентов по овладению программным материалом;

- установление требований к результатам изучения дисциплины.

Данные методические указания помогают лучше подготовиться к предстоящим занятиям, закрепить полученные знания и навыки.

Самостоятельная работа направлена на освоение студентами следующих результатов обучения согласно ФГОС СПО специальности 15.02.08 Технология машиностроения и требованиям рабочей программы ОП.19 Проектирование режущих инструментов:
знания:

   - классификацию и назначение, конструктивные элементы и геометрические параметры режущего инструмента;

  -  свойства сталей,  твердых сплавов, минералокерамических материалов, сверхтвердых материалов, их характеристики, и область применения при проектировании инструментов;

  - методику расчета  режущих инструментов: резцов,  сверл, зенкеров, разверток, фрез с затылованными и незатылованными зубьями, круглой и шпоночной протяжки,  резьбонарезного и  зуборезного инструмента;

   - методы повышения стойкости и производительности инструмента;

умения:

- проектировать режущий инструмент: резцы,  сверла, зенкеры, развертки, фрезы с затылованными и незатылованными зубьями, круглые и шпоночные протяжки,  метчики, плашки, зуборезной инструмент;
- рассчитать режущий инструмент на прочность;

- пользоваться справочной литературой при расчете параметров режущих инструментов;

- выбирать материалы для изготовления соответствующего режущего инструмента;

Вышеперечисленные умения, знания и практический опыт направлены на формирование следующих профессиональных и общих компетенций студентов: 

ОК 1. Понимать сущность и социальную значимость своей будущей профессии, проявлять к ней устойчивый интерес.

ОК 2. Организовывать собственную деятельность, выбирать типовые методы и способы выполнения профессиональных задач, оценивать их эффективность и качество.

ОК 3. Принимать решения в стандартных и нестандартных ситуациях и нести за них ответственность.

ОК 4. Осуществлять поиск и использование информации, необходимой для эффективного выполнения профессиональных задач, профессионального и личностного развития.

ОК 5. Использовать информационно-коммуникационные технологии в профессиональной деятельности.

ОК 6. Работать в коллективе и команде, эффективно общаться с коллегами, руководством, потребителями.

ОК 7. Брать на себя ответственность за работу членов команды (подчиненных), за результат выполнения заданий.

ОК 8. Самостоятельно определять задачи профессионального и личностного развития, заниматься самообразованием, осознанно планировать повышение квалификации.

ОК 9. Ориентироваться в условиях частой смены технологий в профессиональной деятельности.

ПК 1.1. Использовать конструкторскую документацию при разработке технологических процессов изготовления деталей.

ПК 1.2. Выбирать метод получения заготовок и схемы их базирования.

ПК 1.3. Составлять маршруты изготовления деталей и проектировать технологические операции.

ПК 1.4. Разрабатывать и внедрять управляющие программы обработки деталей.

ПК 1.5. Использовать системы автоматизированного проектирования технологических процессов обработки деталей.

ПК 2.1. Участвовать в планировании и организации работы структурного подразделения.

ПК 2.2. Участвовать в руководстве работой структурного подразделения.

ПК 2.3. Участвовать в анализе процесса и результатов деятельности подразделения.

ПК 3.1. Участвовать в реализации технологического процесса по изготовлению деталей.

ПК 3.2. Проводить контроль соответствия качества деталей требованиям технической документации.

Методические указания по организации и проведению самостоятельной работы могут быть использованы преподавателями на учебных занятиях и для самостоятельного освоения студентами дисциплины ОП.19 Проектирование режущих инструментов.
КАРТА САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ СТУДЕНТА
Методические указания по организации самостоятельной работы по ОП.19 Проектирование режущих инструментов состоят из карты самостоятельной работы студента, порядка выполнения самостоятельной работы студентом и списка рекомендуемой литературы.

В данной карте указаны наименования тем, которые вынесены на самостоятельное изучение, обязательные и предоставленные по выбору формы самостоятельной работы, основная и дополнительная литература.

Для выполнения самостоятельной работы необходимо пользоваться учебной литературой, которая предложена в списке рекомендуемой литературы, Интернет-ресурсами или другими источниками по усмотрению студента.

Самостоятельная работа рассчитана на разные уровни мыслительной деятельности. Выполненная работа позволит приобрести не только знания, но и умения, навыки, а также выработать свою методику подготовки, что очень важно в дальнейшем процессе обучения.

При изучении дисциплины предусматриваются следующие формы самостоятельной работы студента:

– работа с конспектом лекций;
– подготовка информационных сообщений и докладов;
– чтение основной и дополнительной литературы по дисциплине с конспектированием по разделам;

– подготовка к выполнению практических занятий;
– подготовка к выполнению лабораторных работ;
– работа с электронными ресурсами в сети Интернет.
ПОРЯДОК ВЫПОЛНЕНИЯ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ

РАБОТЫ СТУДЕНТОМ

Самостоятельная работа, как правило, имеет творческий характер и выполняется на третьем уровне развития самостоятельной познавательной деятельности. В процессе обучения самостоятельная работа носит характер практической деятельности с учебной литературой и компьютерными базами данных. Обучающиеся должны уметь составлять схемы, таблицы по тексту лекций и учебной литературе, готовить реферат по заданной теме, составлять письменный конспект главы или раздела, расшифровывать обозначение марок различных материалов.

Некоторые вопросы дисциплины вынесены на самостоятельное изучение, их необходимо законспектировать или подготовить реферат.

Инструкции по овладению навыками самостоятельной учебной работы.
1. Работа с конспектом лекций.

Работа с конспектом лекций по курсу ОП.19 Проектирование режущих инструментов заключается в том, что студент, после рассмотрения каждого раздела дисциплины, в период между очередными лекционными занятиями, изучает материал конспекта. Непонятные положения конспекта необходимо выяснить у преподавателя на консультациях по курсу, которые предусмотрены учебным планом.

2. Чтение основной и дополнительной литературы по курсу с конспектированием по разделам.

Самостоятельная работа при чтении учебной литературы начинается с изучения конспекта материала, полученного при слушании лекций преподавателя. Полученную информацию необходимо осмыслить. При необходимости, в конспект лекций могут быть внесены схемы, эскизы рисунков, другая дополнительная информация.

При изучении нового материала составляется конспект. Сжато излагается самое существенное в данном материале. Максимально точно записываются формулы, определения, схемы, трудные для заполнения места.

3. Подготовка к практическим занятиям

Программа курса предусматривает выполнение практических работ. Подготовка к практическим занятиям заключается в работе с конспектом лекций по данной теме, в изучении соответствующего раздела учебника или учебного пособия, в просмотре дополнительной литературы. Практическая работа выполняется в аудитории. Работа с выполненной практической работы подготавливается заполняется студентом самостоятельно.

Также подготовка к практическим занятиям включает в себя работу над рефератом.

В начале семестра преподаватель выдает темы рефератов. При подготовке доклада необходимо использовать основную и дополнительную литературу. Студент должен подготовить материал и доложить его на практическом занятии. В реферате раскрывается выбранная тема, по возможности приводится пример. При подготовке реферата студент может обращаться к преподавателю за разъяснением непонятного материала. Соответственно оформленный отчет должен быть сдан преподавателю.

4. Работа с электронными ресурсами в сети Интернет.

Для повышения эффективности самостоятельной работы студент должен учиться работать в поисковой системе сети Интернет и использовать найденную информацию при подготовке к занятиям.

Поиск информации можно вести по автору, заглавию, виду издания, году издания или издательству. Также в сети Интернет доступна услуга по скачиванию методических указаний и учебных пособий, подбору необходимой учебной и научно-технической литературы.
КОНТРОЛЬ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ СТУДЕНТОВ

Контроль самостоятельной работы проводится преподавателем в аудитории.

Предусмотрены следующие виды контроля:

– собеседование;

– устный опрос;

– отчетная работы.

Результаты контроля используются для оценки текущей успеваемости студентов.

Оценка текущей успеваемости студентов выставляется преподавателем в журнал теоретического обучения.

Критерии оценки выполненной обучающимися работы:
оценка «5» - работа выполнена без ошибок; чисто, без исправлений; тема раскрыта полностью;

оценка «4» - работа выполнена с незначительными ошибками; тема раскрыта не полностью;

оценка «3» - работа выполнена с ошибками, тема не раскрыта.
Заключение

В данном пособии описаны обязательные и предоставленные по выбору формы самостоятельной работы студентов при изучении дисциплины ОП.19 Проектирование режущих инструментов, дан порядок их выполнения.

Пособие содержит список основной литературы, необходимой для выполнения самостоятельной познавательной деятельности студентов.

В дальнейшем пособие может перерабатываться при изменении Федеральных государственных стандартов и требований к содержанию и оформлению методических разработок.
Перечень рекомендуемой литературы
Основные источники:

1. Гоцеридзе Р. М.  Процессы формообразования и инструменты: учебник для студентов учреждений среднего профессионального образования – М.: ОИЦ «Академия», 2016. – 384с.

             2.  Адаскин А.М., Колесов Н.В.Современный режущий инструмент. 2016. ОИЦ   "Академия"
       3. Новиков В.Ю. Технология машиностроения. В 2 ч. Часть 1 и 2, ОИЦ                                  "Академия", 2015.

Дополнительные источники: 
1. Нефедов Н.А, Осипов К.А. Сборник задач и примеров по резанию металлов и режущему инструменту. – М.: «Машиностроение» 2015.-288 с.
Отечественные журналы:

     1.  «Технология машиностроения»; 

     2.  «Машиностроение и металлообработка»;

3. «Машиностроитель»;

4.  «Инструмент. Технология. Оборудование»;

5.  «Информационные технологии»;

6.  «Стружка»;
Интернет-ресурсы:

http://www.lib-bkm.ru/ «Библиотека машиностроителя». Для ознакомительного использования доступны ссылки на техническую, учебную и справочную литературу.

http://www.metstank.ru/   Журнал «Металлообработка и станкостроение».

http://www.ic-tm.ru/   Издательский центр «Технология машиностроения», доступны журналы «Технология машиностроения» и «Сварочное производство».

http://www.i-mash.ru/ Специализированный информационно-аналитический интернет-ресурс, посвященный машиностроению. Доступны  ГОСТы и подписка на новостную рассылку

Задания для самостоятельно выполнения 
по дисциплине ОП.19 Проектирование режущих инструментов
Вопросы и задания составлены в соответствии разделами и темами рабочей программы дисциплины ОП.19 Проектирование режущих инструментов для удобства при самостоятельной подготовке студентов к учебным занятиям. 
Раздел 1. Основы проектирования режущих инструментов.                                                                                     

Тема 1.1. Основные характеристики и классификация режущего инструмента. Задачи проектирования.

Систематическая проработка конспектов занятий, учебной и специальной технической литературы (подготовка опорного конспекта) – 2 часа.

Тема 1.2. Материалы, применяемые для изготовления режущего инструмента

Систематическая проработка конспектов занятий, учебной и специальной технической литературы (подготовка опорного конспекта).– 2 часа.

Раздел 2. Основные характеристики,  классификация и назначение  режущего инструмента. Их расчет и проектирование.
Тема 2.1. Проектирование резцов 
Подготовка к практическим занятиям.
Систематическая проработка конспектов занятий, учебной и специальной технической литературы (подготовка опорного конспекта).– 2 часа.

Тема 2.2. Проектирование сверл
Подготовка к практическим занятиям.

Систематическая проработка конспектов занятий, учебной и специальной технической литературы (подготовка опорного конспекта).– 2 часа.

Тема 2.3. Проектирование  зенкеров 

Подготовка к практическим занятиям.

Систематическая проработка конспектов занятий, учебной и специальной технической литературы (подготовка опорного конспекта).– 2 часа.

Тема 2.4.Проектирование  разверток 

Подготовка к практическим занятиям.

Систематическая проработка конспектов занятий, учебной и специальной технической литературы (подготовка опорного конспекта).– 2 часа.

Тема 2.5. Проектирование  фрез

Подготовка к практическим занятиям.

Систематическая проработка конспектов занятий, учебной и специальной технической литературы (подготовка опорного конспекта).– 3 часа.

Тема 2.6.  Проектирование протяжек 

Подготовка к практическим занятиям.
Систематическая проработка конспектов занятий, учебной и специальной технической литературы (подготовка опорного конспекта).– 3 часа.
Тема 2.7.  Проектирование резьбонарезного инструмента                                                    
Подготовка к практическим занятиям.

Систематическая проработка конспектов занятий, учебной и специальной технической литературы (подготовка опорного конспекта).

Подготовка информационного сообщения и презентации по теме:

«Резьбовые резцы. Хвостовые и насадные.»- 3 часа.
Тема 2.8.  Проектирование зуборезного инструмента 
Подготовка к практическим занятиям.
Систематическая проработка конспектов занятий, учебной и специальной технической литературы (подготовка опорного конспекта).
Подготовка информационного сообщения и презентации по теме: «Зуборезный  инструмент, работающий методом копирования и обкатки». – 3 часа.

Тема 2.9.  Проектирование абразивного инструмента
Подготовка информационного сообщения  и презентации по теме «Конструкции абразивного инструмента на жесткой основе и его применение». – 2 часа.
Тема 2.10. Прогрессивные виды инструмента

Подготовка информационного сообщения и презентации по  теме «Инструмент для автоматического оборудования станков с ЧПУ».- 3 часа.
(код и наименование дисциплины)





(код и наименование специальности)
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